

Abstrakt

Zástavní právo k obchodnímu podílu

Hlavním cílem mé diplomové práce "Zástavní právo k obchodnímu podílu" je analyzovat ustanovení nového občanského zákoníku a zákona o obchodních korporacích, které byly přijaty na jaře roku 2012. Oba zákony nabudou účinnosti dne 1. ledna 2014.

Nejprve shrnuji historický vývoj této problematiky od roku 1906, kdy byl na našem území přijat první zákon o společnosti s ručením omezeným. Následně popisují hlavní problémy právní úpravy obsažené v obchodním zákoníku.

Současná právní úprava zástavního práva k obchodnímu podílu je velmi stručná. Hlavním problémem, který uvádím, je, že možnost zastavení obchodního podílu je vázána na možnost převodu obchodního podílu. Toto ustanovení opomíjí skutečnost, že obchodní zákoník definuje dva druhy převodu obchodního podílu, na jiného společníka nebo na extranea.

Nový občanský zákoník obsahuje komplexní právní úpravu zástavního práva. Jeho hlavními přednostmi jsou široká smluvní volnost a ochrana zástavního dlužníka.

Smluvní strany zástavní smlouvy si mohou ujednat, že zástavní věřitel může vykonávat hlasovací práva na valné hromadě. Dalším novým, podle mého názoru sporným, ustanovením je, že si smluvní strany mohou ujednat, že zástavní věřitel nabude vlastnické právo k podílu po neúspěšném pokusu o prodej zastaveného podílu.

Zástavní věřitel musí nejprve zaslat písemné oznámení o započetí výkonu zástavního práva. Po třiceti dnech se zástavní věřitel může uspokojit z výtěžku zpeněžení zastaveného podílu, jenž prodá ve veřejné dražbě, nebo smluveným způsobem.

Nový občanský zákoník také rozšiřuje okruh skutečností, které se zapisují do obchodního rejstříku, což vede ke zvýšení právní jistoty třetích osob.

Vzhledem k výše uvedeným argumentům, podle mého názoru, lze shrnout, že nová právní úprava zástavního práva zvyšuje právní jistotu stran zástavní smlouvy, jakož i třetích osob. Zástavní právo k podílu ve společnosti s ručením omezeným se tak stává zajímavým, ale také bezpečným způsobem zajištění pohledávky.